

2016年是原中央顾问委员会委员、中共浙江省委原书记陈伟达诞辰100周年。

陈伟达1916年3月出生，江苏省灌云县（现响水县）人，1937年初加入中国共产党。他在浙东这片红色的土地上战斗、工作多年，与宁波结下了不解之缘，为宁波的革命和建设事业作出了重要贡献，宁波人民永远怀念他。

片片真情系宁波 ——纪念陈伟达同志诞辰100周年

王佳 胡国忠 李维昶 魏苏



陈伟达担任省委副书记、四项工程建设领导小组组长期间，在浙江炼油厂（镇海炼化）建工地上视察。

投身淞沪地区抗日斗争 为浙东抗日根据地巩固发展作出贡献

浙东抗日根据地是抗日战争时期中国共产党创建的全国19块解放区之一，地处浙江东部杭州湾两岸，沪、杭、甬三角地带，以余姚的梁弄为指挥中心，包括三北、四明、金萧、淞沪、三东广大地区。

1941年皖南事变后，中共中央和毛泽东就今后华中战略任务发出两份电报，明确开辟浙东战略基地。根据中央和毛泽东的指示，在华中局和新四军军部的领导下，由浦东南渡的抗日武装，浙东地方党组织和游击队，以及从华中局、新四军军部和第六师、第一师派出的一大批干部，先后汇聚浙东，共同创建浙东抗日根据地。

通过4年转战，1944年1月，

中共浙东区委领导的新四军浙东游击纵队在梁弄正式成立，下属第三支队、第五支队、浦东支队、金萧支队、三北总队、四明总队、直属大队、警卫大队、海防大队，共计3600余人。同年，浦东支队改称淞沪支队。

1944年11月，根据中共中央指示，陈伟达受党的派遣，到上海周围地区开展工作，先在浦东开展武装斗争，同时积极组织上海抗日武装。1945年初，他奉命在淞沪地区加强党对抗日斗争的领导，在极其艰苦的条件下，发展党的组织，壮大淞沪支队，有力地支持了上海地下党的斗争，为浙东抗日根据地的巩固和壮大作出了贡献。

领导四项工程建设 为宁波经济腾飞奠定基础

1972年，在周恩来总理的直接关心下，陈伟达复出工作。时任浙江省委副书记的他，担任了宁波四项工程建设领导小组组长。

镇海港区、浙江炼油厂、镇海发电厂、镇海清水浦渔业基地四项工程的建设，揭开了国家和浙江省对宁波大规模投资的序幕，成为改革开放后宁波经济腾飞的重要基石。

陈伟达旗帜鲜明地指出：“宁波这几项工程，是浙江希望所在，不把它建成，誓不罢休。”他为此锲而不舍，一步一个脚印，解决工程建设中的种种难题。

建设现代化的炼油厂，对于当时的宁波来说，是一个陌生的新兴产业，困难很多。陈伟达亲赴山东考察，详细了解石油化工企业的建设生产规律；积极引进石油化工所需的大批业务骨干，解决人才短缺难题；实地论证、组织兴建海涂水库，解决石化生产的缺水问题；果断决定，集中力量优先供应石化建设所需的特种钢材，解了镇海炼油厂的燃眉之急。

陈伟达遇事深思熟虑，善抓机遇。上世纪70年代初，周恩来总理提出“三年改变港口面貌”的号召。陈伟达开始思考浙江有没有可能和条件建设一个现代化大港。

时隔不久，上海酝酿要建设一座年产300万吨的钢铁厂，需要寻找一个进口澳矿的中转码头。根据当时海运部门提供的资料，用万吨轮运输澳矿，吨矿运费需12.5美元，而用十万吨轮运输仅2.5美元。建设深水港已成为降低钢铁生产成本的关键所在，势在必行。当时考虑两个选址方案：一个是上海，一个是浙江宁波。陈伟达获知消息后，第一时间指派专人到镇海大碶镇察看，发现这里有17.5公里长的海岸线，对面

有舟山群岛作天然屏障，水深20米左右，不冻不淤，是个天然良港；同时，大碶镇周围有很大一片腹地，可以作钢厂的厂址，也可作港口的堆场。

不久，中央在北京召开会议，讨论钢厂的选址问题。陈伟达参加了这次会议，在会议中，了解到中央决定把钢厂定在上海，定名为宝山钢铁厂。陈伟达明确表示同意这个方案，同时陈述北仑建港的条件和理由，力争在北仑建设现代化港口码头，作为上海宝山钢铁厂的配套项目。

这次会议结束后，陈伟达特邀国务院有关领导和上海市的主要负责同志，从上海乘船到镇海实地考察。经察看，大家一致认为北仑港是我国得天独厚的天然良港。

经过一系列工作，北仑港建设作为上海宝山钢铁厂的配套项目正式列入国家计划。港址既定后，陈伟达又积极筹划落实指挥部建立、海上工程和配套项目确定、干部选调和土地规划审批等重大举措，有力地保证了建港工作的顺利开展。原北仑港建设指挥部党委书记、原浙江省计经委主任程精业在回忆文章中深情称颂陈伟达北仑港建设之功。

陈伟达无限忠诚于党和人民的事业，在半个多世纪的革命生涯中，他刻苦学习马列主义、毛泽东思想，有坚定的共产主义信念和坚强的党性，在各个重大历史关头，都经受住了严峻考验。他顾全大局，坚持原则，公道正派，光明磊落，谦虚谨慎，廉洁奉公。他坚持实事求是的思想路线，深入实际，调查研究，始终与人民群众保持血肉联系。他勤奋工作，富于开拓和创造精神。他把毕生精力献给了党和人民的伟大事业，把片片真情、无限关爱留在了浙东大地，留给了宁波人民。

延伸阅读

解放初期的宁波建设 为城市的恢复发展打开局面

解放初期，陈伟达先后担任中共宁波市市委、地委书记，领导宁波人民医治战争创伤，开展新民主主义建设，为新宁波的建设倾注了大量心血。

新中国成立之初，宁波满目疮痍，百废待兴。当时，国民党军队正退守舟山，人数最多时达6万之众，不断封锁、袭扰、轰炸我市沿海和城市；宁波是蒋介石的老家，国民党的军事集团虽被消灭，但残存的武装力量如特务、匪徒、持枪的散兵游勇还大量存在，社会秩序极不稳定；金融投机在秘密进行，物价波动频繁，城乡交通尚未畅通，物资交流困难，广大农民穷财尽，农业生产破坏严重。

如此局面，能顺利完成城市接管任务，完成新民主主义革命和建设任务，并在此基础上为后来的社会主义改造进行了必要准备，这些无不渗透着陈伟达的心血和汗水。

陈伟达非常重视组织和干部工作，注重加强党的建设。对做好南下干部和当地坚持干部的团结问题做了大量工作，使干部们从军事上的会师逐步走向思想上、政策上的会师。

当时，担任各级领导职务的干部，对于抓经济、搞建设，基本都是门外汉，陈伟达便常常用自己的亲身感受，列举工作中碰到的种种矛盾，以及广大群众的情绪和要求，以鲜明的观点、生动的语言，启发干部要积极响应党中央的号召，认清新形势，适应新任务，要保持和发扬革命战争时期的那股劲，用极大的努力去学会管理城市、建设城市，去学习领导生产和企业管理的知识。

陈伟达坚持党的群众路线，关心群众生活与生产。一次组织慰问团到老区访问，听到四明山群众毛竹、木炭滞销，他当机立断拨款帮助老区人民生产自救。新中国成立初期，东南沿海遭暴雨侵袭，宁波地区3个县的海塘被海水冲塌，大片房屋、棉田被淹。面对严重灾害，他亲临灾区，发动几万群众抢修海塘，用三个月时间，完成了海塘抢修任务。同时，他一贯重视深入群众，调查研究，稳重妥善、实事求是地处理问题，正是这种作风，使他所写的调查报告、所提的设想建议多次得到肯定和重视。



▲1983年冬，陈伟达在办公室。



▶1945年初夏，陈伟达任中共淞沪地委书记兼新四军淞沪支队政委。

为了促进南下部队指战员、南下干部与坚持干部更好地融合，中共浙江省委对浙江原地方党组织进行了调整。余姚解放以后，原宁波地方党组织——中共四明工委结束历史使命，工委书记陈布衣、组织部长兼宣传部长薛骑等暂留姚县工作。

1949年5月29日，经中共中央批准，中共浙江省第二地方委员会正式成立（简称地委）。6月20日，省委公布地委组成人员名单，由第二十二军干部、南下干部和坚持干部组成，丁秋生任书记，沙文汉任第一副书记（因沙文汉未到职，由顾德欢代任第一书记），陈伟达任第二副书记。地委下设秘书处、组织部、宣传部、职工部和财经部等5个机构。10月，增设农工工作部；11月，撤销财经部，设立财政经济委员会（简称地财委）。8月7日，省委决定，丁秋生不再兼任地委书记，由顾德欢任地委书记，陈伟达为副书记。10月13日，省委决定，经中央批准，由陈伟达任地委书记。

地委作为省委的派出机构，其主要职能和任务是：负责在所辖区域内贯彻执行党的方针政策，监督、检查、指导所辖各的工作，培养、考察、任命所辖区域内的干部。同时，为了应对复杂形势，加快建立和巩固人民政权，省委和第七兵团党委对地委与驻军的关系作出规定：第二十二军党委负责指导帮助地委工作，系直接指导关系，地委对军党委的指示应坚决执行；第二十二军党委直接与省委建立联系，凡省委给地委的指示，也同时告知军党委，军党委指导、督促地委执行；地委的工作报告1式2份，1份送省委，1份送军党委。

1949年7月，省委决定，成立中共宁波市委员会（简称市委）。8月1日，地委、市军管会发出通知，传达省委关于地委、市委和市军管会领导关系的规定：宁波市为省直辖市，市委属省委直接领导，同时，为了密切城市与农村的经济依存关系，也受地委领导，是双重领导关系；市委建立后，仍保留市军管会，以军事管制时期的方法来进行工作，属于立法性质的公文布告，仍用市军管会名义公布实施，市军管会各部能应逐渐转移到市委、市政府各部门。8月7日，省委任命陈伟达兼任市委书记，苏展为副书记。10月13日，陈伟达升任地委书记，由苏展任市委书记，王中为副书记。

地委成立后，立即着手调配干部和建立县、区党组织。1949年5月底，中共镇海县委成立，书记为刘刚。6月5日，中共鄞县县委成立，书记为纪中一。7日，中共奉化县委成立，周效儒为副书记。中旬，中共慈溪县委成立，杨展任大副副书记（代书记）。6月，中共余姚县委、中共宁波县委成立，书记分别为林生、杨民奎。8月，中共象山县工作委员会成立，王化祥任书记；10月，中共象山县正式成立，念方之任书记。在接管过程中，宁波市所属8镇分别以镇设区，建立区委，任命了区委领导人；各县所辖区也相继建立区委。

地、市各级党组织的成立，使宁波的革命和建设事业有了领导核心。他们肩负着全面贯彻中共七届二中全会确定的路线、方针、政策，顺利实现党的工作重心转移，领导人民全力建设新宁波的重任。

摘自《中国共产党宁波历史》（第二卷）

本版图片由市委党史研究室提供

史志传声

海曙区委党史办一论文 获全国党史部门优秀成果一等奖

日前，海曙区委党史办公室董瑛研究员撰写的《苏共权力结构模式演变的历史考察》一文，被中共中央党史研究室评为全国党史部门党史优秀成果奖论文类一等奖。

该文发表于《中共党史研究》2014年第10期，全文共2万多字，分析了列宁时期、斯大林时期、后斯大林时期苏共权力结构模式的历史演变过程，可为中共推进国家治理体系和治理能力现代化提供历史借鉴。

（王召波 周丽娅）

宁海出版全省首部 “五水共治”口述档案著作

自2015年以来，宁海县开全省之先河，以“清水淌进百姓生活”为主题，建设“五水共治”口述档案，形成了1631分钟的口述声像档案，并制作了17分钟的“微视档”。日前，从这批口述声像档案中整理编撰而成的《清水淌进百姓生活》正式面世，成为全省首部以口述形式记录“五水共治”建设成果的著作。

该书同步记录了宁海县当前治水的发展史，具有以档案特有的属性来佐证“五水共治”的科学决策与生动实践的重大意义。把口述档案编撰成书，既是地方志工作的创新与实践，也为未来留下了一部生动的治水文献。

（葛梦婕）

《姚江传统家训选集》正式出版

目前，由中共余姚市委宣传部、余姚市史志办公室联合编写的《姚江传统家训选集》一书，由中共党史出版社正式出版。该书收录了境域余姚历代43个家族的家训家规。

作为文献名邦、东南名邑，余姚历代名士达贤及巨姓望属留下了不少家训，是一笔相当有价值的地方历史文化遗产。该书在编写过程中，本着“取其精华、去其糟粕”的原则，从境域余姚目前尚存的各类宗谱中，搜寻家风类训诫文字，加上标点和注释，形成正式文稿。该书还在正文后附录9则传统家风小故事。

（罗捷）

章水半坑百年《龚氏宗谱》 修复完成

今年2月，具有百年历史、破损严重的《龚氏宗谱》经鄞州区图书馆组织专家修复完成，复印本和电子版的家谱将由馆内地方文献部收藏。

2015年，鄞州区章水镇梅龙村半坑自然村村民龚和平在旧房墙壁中发现了《龚氏宗谱》。据天一阁博物馆学术委员会副主任龚烈沸介绍，该宗谱修于民国五年（1916年），分上下两册，载族史始于唐会昌年间（841年—846年），止于民国初期。内容涵盖家族谱系、先祖图谱、遗训家规等。宗谱为木活字印刷本，文字记载和线描图案比较清晰，佐证了百年前鄞西人民一种自发的文化行为，其内容对研究四明山山民文化历史具有很重要的价值，也是龚氏后人寻根问祖的珍贵材料。

由于存放时间长久，《龚氏宗谱》破损严重，鄞州区图书馆为此组织专家进行修复。图书馆馆长胡春波表示，目前馆里已收藏各类家谱69种，共398册，其中，不少家谱存在程度不同的破损，目前已修复100余册。

（包柱红）

红色记忆

陈寿昌烈士纪念馆



陈寿昌烈士纪念馆位于镇海区招宝山街道聪园路595号。

陈寿昌（1906—1934），原名希堪，号袖沧，宁波镇海城人。1924年加入中国共产党，是中共早期秘密工人运动的领导者、组织者之一。曾任中共上海市政总工会党团书记，中共福建省委书记，湘鄂赣军区政委兼红军十师政委，中华苏维埃共和国中央执行委员等职。1934年11月，在鄂南指挥部队作战中负重伤牺牲，年仅28岁。1935年春，湘鄂赣省委特以其名建寿昌县以志纪念。全国解放后，中共崇阳县委书记、县政府在当地修建了烈士墓。

1992年3月5日，镇海区政府决定将位于招宝山街道聪园路的古塘公园改名为寿昌公园，并在园内建造陈寿昌烈士纪念碑。同年11月建成并对外开放。纪念馆正中央矗立着由聂荣臻元帅题词的陈寿昌烈士铜像。同时落成寿昌阁、镇海革命烈士纪念馆等建筑。镇海革命烈士纪念馆以镇海地方党史与革命烈士事迹相结合的方式，全面反映中国共产党成立以来发生在镇海的重大历史事件和369名烈士英名录及35名烈士事迹。全馆分“古城风雨”、“蛟川星火”、“抗日请缨”、“浃江红日”、“新的长征”五部分。

陈寿昌烈士纪念馆于1992年11月被中共宁波市镇海区委、镇海区人民政府公布为镇海区爱国主义教育基地，2005年6月被中共宁波市市委公布为宁波市中共党史教育基地。

（张伟杰）